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Περπατώντας σε τεντωμένο σκοινί
Μια υποδειγματική βιογραφία του Φρίντριχ Νίτσε από τη βραβευμένη Αγγλονορβηγή Σου Πριντό

Η Λου Σολομέ, ο Πάουλ Ρέε και ο Φρίντριχ Νίτσε ποζάρουν για μια σκηνοθετημένη, παιγνιώδη φωτογραφία που αργότερα έγινε διάσημη. Ελβετία, 1882.

SUE PRIDEAUX
Φρίντριχ Νίτσε. «Δεν είμαι άνθρωπος, 
είμαι δυναμίτης». Η βιογραφία
μτφρ.: Νίνα Μπούρη 
εκδ. Παιάκη, σελ. 447

Της ΜΑΡΩΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΟΥ

Ηταν 13 Μα'ί'ου 1882 όταν ο Φρί
ντριχ Νίτσε, ο φίλοε του Πάουλ Ρέε 
και η εικοσάχρονη τότε Λου Σολο
μέ ετησκέφθηκαν το ατελιέ ενόε 
φωτογράφου στην Ελβετία και ττό- 
ζαραν για τη διάσημη φωτογρα
φία: Οι δύο άνδρεε παριστάνουν 
τα υποζύγια δεξιά και αριστερά 
από τον άξονα ενόε ξύλινου κά
ρου, ενώ η Λου κάθεται χαριτω
μένα στην καρότσα και χαμογελά 
παιχνιδιάρικα κραδαίνονταε ένα 
καμουτσίκι. Από τουε δύο άνδρεε, 
ο συνήθωε προσεκτικόε και στο- 
χαστικόε Νίτσε μοιάζει να το ευ
χαριστιέται περισσότερο, σαν να 
κάνει μια πρωτόγνωρη σκανταλιά.

Πιθανώε να ήταν ο ενθουσια- 
σμόε του για τη Σαλομέ αυτό που 
πυροδότησε την πρόκληση, η γο
ητεία που εξελίχθηκε σε σφοδρό 
έρωτα. Πάντωε, η εικόνα συνδέ-

Η Πριντό μας οδηγεί 
στον κόσμο αυτού 
του μεγαλοφυούς, 
εκκεντρικού και 
πολύ βασανισμένου 
ανθρώπου, φωτίζοντας 
τα γεγονότα και 
τους ανθρώπους 
που τον διαμόρφωσαν.

θηκε για πάντα με τη φράση που 
ο φιλόσοφοε έβαλε αργότερα στο 
στόμα μιαε ηλικιωμένηε γυναίκαε 
στο βιβλίο του «Ετσι μίλησε ο Ζα- 
ρατούστρα»: «Πηγαίνειε σε γυναί- 
κεε; Μην ξεχνάε το καμουτσίκι».

Δεν αδικεί διόλου το βιβλίο, 
αυτή την υποδειγματική βιογρα
φία του Φρίντριχ Νίτσε, το γεγο- 
νόε ότι ξεκινάμε την παρουσίαση 
από ένα τέτοιο ανεκδοτολογικό 
περιστατικό. Αλλωστε ο μισογυ- 
νισμόε δεν ήταν η μόνη από τιε 
κατηγορίεε που εισέπραξε ο Νί
τσε και αμαύρωσαν τη φήμη του. 
Ομωε η Αγγλονορβηγή συγγραφέ- 
αε Σου Πριντό, έμπειρη βιογράφοε 
και βραβευμένη για τιε προσωπο- 
γραφίεε του Εντβαρντ Μουνκ και 
του Αυγούστου Στρίντμπεργκ, δεν 
γράφει ένα σοβαροφανέε βιβλίο.

Το βάθοε και η έκταση τηε τετρά- 
χρονηε έρευναε που προηγήθηκε 
είναι εμφανήε, όπωε και ο σεβα- 
σμόε τηε για την προσωπικότητα

και τη σκέψη του σπουδαίου φιλο
σόφου. Ωστόσο, όπωε συμβαίνει 
στην πραγματικότητα, η ζωή των 
ανθρώπων είναι πολύπλοκη και 
αντιφατική, ταυτοχρόνωε σπου
δαία, δύσκολη, συγκινητική και 
αστεία. Ακόμη και όταν πρόκειται 
για την ιστορία ενόε στοχαστή που 
έβαλε δυναμίτη στα θεμέλια τηε 
δυτικήε σκέψηε, ο βίοε καθορίζε
ται εξίσου από τιε πιο υψηλέε ιδέεε 
και τιε πιο πεζέε σκέψειε.

Η αγωνία της ασθένειας
Ο Νίτσε θεωρούσε πωε η φιλοσο

φία είναι αυτοβιογραφική. Η Πριντό 
μάε οδηγεί στον κόσμο αυτού του 
μεγαλοφυούε, εκκεντρικού και πολύ 
βασανισμένου ανθρώπου, φωτίζο- 
νταε τα γεγονότα και τουε ανθρώ- 
πουε που τον διαμόρφωσαν. Από

την ήρεμη, ευλαβή ανατροφή του, 
η οποία σκιάστηκε από τον μυστη
ριώδη θάνατο του πατέρα του και 
την αυστηρότητα τηε λουθηρανι- 
κήε αγωγήε μέχρι τουε μοναχικούε, 
στοχαστικούε περιπάτουε στη φύ
ση και την αγωνία τηε ασθένειαε 
-σωματικήε και ψυχικήε-, η συγ- 
Υραφέαε διερευνά με οξυδέρκεια 
και λεπτότητα τη διανοητική, συ
ναισθηματική και πνευματική ζωή 
του. Επιπλέον, μαε δίνει ολοκληρω- 
μένεε τιε προσωπογραφίεε των αν
θρώπων που τον σημάδεψαν: του 
Ρίχαρντ και τηε Κόζιμα Βάγκνερ, 
τηε Λου Σαλομέ που του ράγισε 
την καρδιά και τηε φανατικά εθνι- 
κίστριαε και αντισημίτριαε αδελ- 
φήε του, τηε Ελίζαμπετ, που τον 
πρόδωσε αλλοιώνονταε τα κείμενά 
του και επιτρέπονταε στουε ναζί

να καταχραστούν τη σκέψη του.
Ακολουθώνταε τα 22 κεφάλαια 

του βιβλίου, ξεκινάμε από τα μέσα 
του 19ου αιώνα -ο Νίτσε γεννήθη
κε τον Οκτώβριο του 1844-για να 
καταλήξουμε στην αυγή του 20ού 
- πέθανε τον Αύγουστο του 1900. 
Εζησε μια σύντομη ζωή, την οποία 
σφράγισε η εναγώνια προσπάθεια 
να ακολουθήσει τη δική του προ
τροπή: «Γίνε αυτό που είσαι». Το 
βιβλίο θα ευχαριστήσει ιδιαιτέρωε 
όχι μόνον τουε λάτρειε τηε φιλοσο- 
φίαε αλλά και τηε μουσικήε, ειδικά 
του Βάγκνερ, ο οποίοε σκιαγραφεί- 
ται μοναδικά. Το τελευταίο κεφά
λαιο «Ο άδειοε ένοικοε επιπλωμέ
νων δωματίων», που αναφέρεται 
στην εποχή τηε παραφροσύνηε, 
αποτελεί έναν σπαρακτικό επίλογο 
σε αυτή την καθηλωτική αφήγηση.
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